

# 家国团圆梦融入中华复兴梦

## ——传统文化学者谈中秋节的时代内涵

新华社记者 周玮

十二度圆皆好看,其中圆极是中秋。每每看到中秋圆月,我们会想到家人,想到故乡,想到亲友……中华的月亮文化注满浓浓人伦情义,沉淀在中国人意识里的中秋团圆意涵,成为中华儿女追求的生命情调、生命境界。

戊戌年中秋将至,让我们来听传统文化学者话家国说团圆。

“天上月圆,人间月半,月月月圆逢月半。”古时没有日历,人们以观月象数日子。在观赏和欣赏中人们发现“月到中秋分外明”,于是中秋节就选择了八月十五。

民俗学者李汉秋说,中华文化是伦理型的文化,源于大自然节律的节日,人们总要充实进社会伦理的内涵。中秋在岁时节日中尤重团圆,古代就称它为“团圆节”。八月中秋的月亮是圆的,中华民族非常重视“圆”。在中国天人合一的宇宙观中,月亮圆满的时候也希望人间圆满。团圆是天伦之圆,夫妻团圆、亲人团圆,骨肉情深,家庭和睦,社会和谐,安享天伦之乐。

八月十五月圆,中秋月饼香又甜。月饼与时令瓜果是中秋节令食品,人们以家庭团聚的形式,分享劳动成果。月饼是民间享受节日亲情的又一重要物象。北京师范大学社会学院教授、中国民俗学会副会长萧放说,明清以来民间社会中秋节馈赠月饼习俗流行。当代社会,传统中秋节俗中保存最完整的是馈赠月饼的习俗,月饼成为中秋节的象征,有的地方将中秋节称为“月饼节”。“将月饼放在中秋节俗文化环境中,不仅是为了满足口腹之欲,更是让它充当精神的载体,分享亲情与友情。”

中秋赏月是自古至今社会上普遍流行的习俗。在萧放看来,赏月是人与自然对话、沟通的良机,也是实现人际关系协调的有效途径。在明月照天的情境中,享受回归自然的乐趣,赏月习俗在今天尤有意义。人们利用难得的秋天明月,素心对月,各抒情怀,对于生活在喧嚣都市的人们来说,是一次精神洗礼。

月圆之时,汉族“摸秋”,湖南侗族“偷月亮菜”,傣族“拜月”,苗族“跳月”,台湾高山族“托球舞”……各地区、各民族过节的习俗异彩纷呈。“在中国不同民族和地区的中秋节习俗丰富多彩,形成了以中秋节为核心传

统的符号体系,构成了中华民族以生活为基础的知识谱系,形成了‘各美其美,美美与共’的中华民族中秋节的文化多样性。”中央民族大学教授林继富说,生活在同一个社区、村落的不同民族共享中秋带来的欢乐,从这个角度来说,中秋节是铸就中华民族共同体意识的重要节日。

海上生明月,天涯共此时。即便远在他乡异域、分散在天涯海角,中华儿女面对共同的皓月,都会产生心灵共鸣,形成心理凝聚。“这是文化积淀形成的民族文化心理,这是文化认同的深层心理元素。”李汉秋说,家国团圆的愿景是中国人爱家爱国的家国情怀的深层心理结构,是民族凝聚力的深层心理依据,也是我们今天努力实现中国梦的一种精神资源。

秋收季节,五谷丰登;中天圆月,秋香万里。国庆节与中秋毗邻,联袂双节,传统与时代融合,普天同庆。“今年正值改革开放40年,家国巨大变化耀人眼目,中秋节庆成就的内容丰富非凡。”李汉秋说,国人的中秋愿景眼见一步步愈来愈融入现实,家国团圆梦融入中华复兴梦,可谓天上月圆,月下饼圆,人间梦圆。



### 中法艺术家 古城西安联袂演出

法国音乐家菲利普(右)和中国音乐家胡帅合奏《梁祝的沉思》。9月17日晚,“第三届中法文化论坛”联合文艺演出在西安明城墙瓮城内举行,来自中国和法国的多位艺术家向观众呈现了融合多元艺术元素的精彩节目。 新华社记者 刘潇 摄



### 亚冠: 阿尔萨德队晋级半决赛

9月17日,在卡塔尔首都多哈进行的2018年亚冠联赛四分之一淘汰赛第二回合比赛中,卡塔尔阿尔萨德队主场以2比2战平伊朗德黑兰独立队,从而以两回合总比分5比3晋级半决赛。 新华社发

## 迎双节,体彩送来别样“大礼包”

本报讯 昨日,记者在河南省体育彩票管理中心商丘分中心(以下简称商丘分中心)获悉,为回馈彩民长期以来对体育彩票的支持,在河南省体育彩票管理中心(以下简称河南省体彩中心)针对顶呱刮推出“迎锦绣中华 送双节好礼”活动的基础上商丘分中心将针对“泳坛夺金”开展“中秋大礼包 你中我就送”活动。

顶呱刮新票“锦绣”近日在我省各地陆续上市。“锦绣”是一款文化类主题票,单票面值20元,头奖100万元。该票设计大气时尚、高贵典雅,使用金属墨印刷的票面,洋溢着浓厚的富贵气息。恰逢国庆前夕上市,文化主题搭配“锦绣”名称,饱含美好的祝福。

为配合“锦绣”在我省上市,

河南体彩中心适时推出了“迎锦绣中华 送双节好礼”活动。活动形式为:9月15日—10月7日期间,购彩者在我省任一体彩销售网点购买“锦绣”主题即开票(20元面值),单张彩票刮中预埋符号“吉”或“祥”送华为手机1部;单张彩票刮中预埋符号“兴”或“旺”送名牌电动剃须刀1个。

而商丘分中心则针对“泳坛夺金”开展“中秋大礼包 你中我就送”活动。

据商丘分中心工作人员李超锋介绍,自9月20日起,购彩者在我市任一体彩销售网点投注“泳坛夺金”,采用任二全包、组选三码全包、“283”一胆4拖投注方式,若单张中奖100元以上,除获得中奖奖金外,再奖励购彩好想你枣片一盒;

若采用以上投注方式单张中奖300元以上,除获得中奖奖金外,再奖励购中秋坚果礼包一箱。奖品有限,先到先得,送完为止,以上奖励不可兼中兼得,购彩者凭彩票原件兑换奖品。

京九晚报全媒体记者 侯广岩

公益体彩 乐善助人
七星彩第 18109 期开奖号 3751785
排列彩第 18254 期开奖号 排列三: 021 排列五: 02152

### 分类广告

分类广告、各类公告、遗失声明  
电话: 17839068165

众泰新能源 Zema 芝麻  
质保8年或12万公里  
芝麻EZ, 出行so Easy!  
分期付款 轻松拥有  
商丘唯一授权经销商地址:  
一店地址: 凯旋路与文化路南100米路东  
二店地址: 长江路与凯旋路北200米路东  
购车热线: 8777177 4210779

温尔缙 CCTV 央视推广品牌  
健步鞋 老年  
穿上温尔缙舒适凉快过夏天  
地址: 王朝大酒店东门对面神火大道路东(中老年健步鞋店)  
电话: 2700545

### 招聘白领服务员

### 鲜家老三炖烤活羊

招聘吧台2名,服务员15名,洗刷工2名,学徒工若干名,工资面议。  
联系电话: 15637049898

### 欢迎刊登分类广告